

Заслужили славу навеки

Мемориал Победы в Улан-Удэ пополнился тремя барельефами Героев

Более семи десятилетий Илья Яковлев, отважный танковый десантник из небольшого села Кокорино, что, как у Христа за пазухой, укрылось в лесистом распадке у отрогов Хамар-Дабана, оставался в тени истории.

На малой родине его считали без вести пропавшим. Никто в Гильбиринской долине не предполагал, что Кокорино - колыбель истинного Героя, награжденного тремя орденами Славы, пока автор этих строк в 2015 году не обнаружил в рассекреченных архивах Минобороны РФ наградной лист на Илью Степановича Яковлева.

УВЕКОВЕЧИЛИ ГЕРОЕВ

Волею судьбы во фронтовом документе сохранилась поистине судьбоносная запись. Во время войны штабисты обычно тщательно вымарывали домашний адрес и место жительства фронтовиков. А тут в наградном листе чудесным образом остался его домашний адрес: «г. Улан-Удэ, Зауда, Подкаменная улица, дом № 41, сестра - Толстихина Екатерина Степановна». Факт принадлежности Героя к Бурятии подтверждался и регистрационной картой пересылочного пункта Кировского областного военкомата, где черным по белому написано: Илья Яковлев до войны проживал в Улан-Удэ по улице Подкаменная. В итоге кропотливой поисковой работы в рамках спецпроекта «Герои без звезд» газеты «Бурятия» ИД «Буряад унэн» удалось собрать материалы об Илье Степановиче Яковлеве. На страницах «Бурятии» опубликовали очерк о нем.

Далее усилиями, в том числе бывшего председателя республиканского Совета ветеранов Ревомира Гармаева (которого, к сожалению, сегодня нет рядом с нами), в 2017 году приняли решение об установлении барельефа настоящего Героя Яковлева на Мемориале Победы. Увы, никак не могли найти фотографию Героя, который призывался из города Свободный и у которого не было семьи. И вот, наконец, в канун 75-летия Победы историческая справедливость восторжествовала: барельеф 12-го полного кавалера ордена Славы из Бурятии Ильи Яковлева установлен в Улан-Удэ на Мемориале Победы.

В этот же день главный барельефный комплекс Бурятии пополнился еще двумя бронзовыми барельефами - Героя Советского Союза Виктора Макарова и Героя России Бадмы Жабона. А значит, Илья Яковлев, Виктор Макаров и Бадма Жабон теперь официально увековечены на республиканском уровне.

- Идея по установке барельефов принадлежит нашему



▲ Бадма Жабон



▲ Виктор Макаров

Фото предоставлено Баиром Жабонном

Фото предоставлено Ириной Глазковой

→ БАРЕЛЬЕФЫ



Решение об установке барельефов Виктору Макарову, Илье Яковлеву и Бадме Жабону на Мемориале Победы было принято в прошлом году на заседании оргкомитета по подготовке к празднованию 75-летия Победы под председательством Главы Бурятии. На эти цели выделены средства из республиканского бюджета.

→ СПРАВКА



В 2000-2005 годах Мемориал Победы в Улан-Удэ находился на реконструкции. В тот период облицовали мрамором подпорную стену, подвели Вечный огонь, а также установили барельефную композицию скульптора Александра Миронова с портретами Героев Советского Союза и Героев России.



Фото Алексея Жилина

республиканскому Совету ветеранов, - пояснил замруководителя администрации Главы и Правительства Бурятии по развитию гражданского общества Михаил Харитонов. - Мемориальный комплекс постоянно дополнялся. Первые барельефы установили, когда были еще живы некоторые полные кавалеры орденов Славы и Герои Советского Союза. Большая ра-

бота проводилась по установке барельефов ушедших из жизни Героев.

ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВЕДЛИВОСТЬ

В 2012 году на мемориале у танка появились рельефные бронзовые скульптуры Героев Советского Союза Георгия Москалёва и Акрама Валиева, а в 2017-м - Ишмая Ишкинина, ко-

торый служил в Улан-Удэ и призывался из нашего города.

- Мы считаем нашими Героями тех воинов - и это абсолютно правильно - кто так или иначе связан с Бурятией - родился, учился, призывался, жил и работал в республике, - продолжает Михаил Харитонов. - Поэтому у нас выявлены новые Герои, о которых достаточно много рассказано, в

частности, полный кавалер ордена Славы, уроженец нашей республики Илья Степанович Яковлев. Долгое время решался вопрос по его барельефу, готовились установить его и в прошлом году. Но так получилось, что, несмотря на все поисковые работы, не удалось обнаружить его портрет. Поэтому в отношении его серьёзный подход, был разговор с нашими ветеранскими организациями и принято решение о том, чтобы увековечить его память изображением трех орденов Славы, кавалером которых он был. Мы также прислушались к мнению ветеранов: на нашем Мемориале отображены все Герои Советского Союза и полные кавалеры ордена Славы, кто по национальности - бурят, несмотря на то, что они - уроженцы Иркутской области и Забайкальского края. На днях восстановили историческую справедливость - установили барельеф Герою России, уроженцу Агинского Бурятского округа Бадме Жаповичу Жабону. И третий Герой, который получил заслуженное признание в Бурятии, которого знают и помнят в республике, - Герой Советского Союза Виктор Степанович Макаров. После войны он жил и работал в Бурятии. Это уважаемый человек, которого хорошо знают в Мухомобирском районе и в Бурятской сельхозакадемии. Интересно, что, когда он трудился в сельхозинституте, его коллеги даже не знали, что он - Герой Советского Союза. И когда там стали делать доску памяти о преподавателях-участниках войны, в личном деле нашли его фотографию и информацию о том, что Виктор Степанович - Герой Советского Союза.

По словам Михаила Харитонов, три новых барельефа - это результат поисковой работы и желание органов власти, ветеранских организаций, муниципальных органов республики увековечить память о тех людях, которые реально того заслужили, совершили героические подвиги на фронтах Великой Отечественной войны.

- Мы счастливы, что нашего отца, деда помнят, не забывают в Бурятии, - сказала 9 мая в телефонном разговоре корреспонденту «Бурятии» дочь Виктора Макарова - Ирина Глазкова. - Сегодня выставили на балкон большую фотографию папы.

Корреспонденту «Бурятии» удалось дозвониться и до сына Виктора Степановича - Игоря, который проживает в Южно-Сахалинске.

- Замечательно, что имя отца увековечили в Бурятии, - сказал Игорь Макаров. - У меня даже слов не находится, чтобы выразить чувства. Большое спасибо всем вам. 9 Мая мы уже помянули отца, который приближал Победу.

Баясхалан ДАБАИН